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Vasárnap virradóra egy kellemes J 
meglepetés érte a főváros kereskedő-| 
közönségét. Estefelé már a vidék is 
megtudta, s hétfőig már az ország 
legtávolibb zugolyáig elterjedt a meg­
nyugvás és öröm érzése. Aggódók 
homlokán elsimult a ráncz, kételkedők 
elhallgattak. Hogyne, mikor megszólalt 
az adóreform ügyében egy „mértékadó 
személy“. Egy illetékes, talán a leg- 
illetékesebb egyén hallatta szavát a 
N. P. J. hasábjain. S mit mondott 
amaz illetékes személyiség ? Elökotort 
egy csinos, bár régi teóriát, megtisz­
togatta és ’kedvencz csemetéjének, az 
uj adóreformnak vállára illesztette. 
Mondhatom,5 gyönyörűen fest benne !

Arról van szó, hogy annakidején 
az adóreform-javaslatok beterjesztésé­
nél a kereskedelem és ipar szószólói 
erősen méltatlankodtak igazságtalanul 
súlyos megterheltetésük miatt. Panasz­
kodtak külön, aztán gyűlésre gyüle­
keztek, a ott együtt folytatták tovább 
a panaszkodást. Csináltak közös me­
morandumot, elaboratumokat, szak­
szerűen és szivhezszólón. Elmondták, 
hogy ezzel az adóreformmal befelleg­
zett az ország ipari és kereskedelmi 
haladásának. Annyiszor ismételték ezt, 
hogy a kö is meglágyult panaszukra. 
A pénzügyminiszter szive pedig nin­
csen köböl. Segített hát, miként 
ama fent idézett cikkből olvassuk, 
segített gyökeresen a kereskedők baján.

A segítésnek ugyan lett volna 
több módja is : leszállíthatta volna a 
javaslat szerzője pl. a kereseti adó 
kulcsát az osztrák mértékig. A pénz- 
ügyminister azonban ezt a módot nem 
választotta. Csak hadd vegye fel a 
versenyt az osztrákkal szemben gyá­
moltalan iparunk és kereskedelmünk 
jóval magasabb adóteherrel. 0 jobb 
megoldást keresett.

Mellőzhette volna Wekerle a lak­
bérre alapított minimális tételek foko­
zását is, avagy a jutalmak és utazási

átalányok súlyos adóterhét. Egysze­
rűbbé és humánusabbá tehette volna 
az adókivetésnél követendő eljárást. 
Azt az inkvizíciót is, amelyet a reform 
tervez, kiirthatta volna Wekerle.

A pénzintézeteknek is sok sok 
! sérelme várt orvoslásra, azonban ezek 
a hatásos megoldási módok mind 
nem tetszettek a pénzügyminister 
urnák. Másképen, radikálisabban akarta 
ö boldoggá tenni az ipart és a keres­
kedelmet. Meg kell adnunk, a megol­
dás igazán oly egyszerű, mint a Ko­
lumbus tojása. A kormány úgy segít 
az iparon és a kereskedelmen, hogy 
a leszállított földadót felfelé kontin­
gentálja. Vagyis meghatározza azt a 
maximumot, amelynél többet nem 
szabad beszedni a földbirtokosoktól. 
Ha mégis több földadó folynék be : 
akkor újra lej ;bb szállítja ennek az 
adónak a kulcsát.

Ebben a rendelkezésben min­
denki egy újabb — immár eléggé 
megszokott kedvezést lát a birtokos 
osztály javára. Nem úgy Wekerle. A 
fent idézett cikk megvigasztalja a ke­
reskedőket, hogy „annál a kölcsön­
hatásnál fogva, amelyet az egyes 
társadalmi osztályok egymásra 
gyakorolnak, az egyik osztálynak 
nyújtott könnyítések közvetve a 
többi osztályoknak is előnyére 
szolgálnak.“ íme itt van a meglepe­
tés, az ajándék, a kárpótlás az ország 
kereskedői osztályai számára.

Tessék ezt a formulát jól megér­
teni. A kereskedelem a panaszok, a 
sérelmek özönével fordult az érdekeit 
mélyen sértő reform-mü ellen. Kimu­
tatta, mily igazságtalan az egyes egye­
nes adóknak egy kalap alá foglalása, 
a kereseti és jövedelmi adó magas 
összegben felvett minimum-kontingen- 
tálása, a páratlanul vexatorius adóki­
vetési rendszer.

Utalt ezzel szemben a földbirtok 
helyzetére, arra, hogy a reform a föld­
jövedelemmel szemben egyáltalán nem 
helyezkedik a fitogtatott adómorál ál­
láspontjára, hanem változatlanul meg­
marad az elavult és hazug adókatasz- 

I tér alapján. _______

Minderre az a válasz, hogy We­
kerle a földbirtokosoknak újabb kon- 
cessiókat ad, mert ez az előny „köl­
csönhatást fog gyakorolni a többi tár­
sadalmi osztályok helyzetére is." Ezzel 
a logikával egyszerűen adómentessé 
lehetett volna tenni a hitbizományo- 
kat és az ezer holdon felüli földbir­
tokokat. Hiszen világos dolog! Ha a 
latifundiumnak nem kell adót fizetni, 
akkor nagyobb az ö vásárló képes­
sége. Többet vesz a boltban, több nye­
reségre ad módot a kereskedőnek, 
tehát a kereskedő könnyebben megfi­
zetheti a maga adóját.

A magyar kereskedők készséggel 
elfogadják a kölcsönhatás teóriáját, ha 
előbb a tisztelt agráriusok magukon 
kezdik az alkalmazását. Mért nem jut 
eszébe a pénzügym niszternek, hogy 
ha a kereskedők és iparosok megadóz­
tatását enyhíti, ezzel olcsóbbá tesz 
egy sereg portékát a földmivelő, a 
gazda számára? Hja, de az más A 
„kölcsönhatás“ fogalmát azok az „ille­
tékes és legilletékesebb“ körök úgy ér­
telmezik, amint némely adósok szok­
ták : egyik fél adja a kölcsönt, s a 
másik fél sohasem gondo' a vissza­
adásra Nos, a magyar kereskedelem 
nagyon szépen köszöni ezt a kölcsön­
hatási elméletet.

Azzal, hogy a földbirtok jövedel­
mének adózatlanul hagyása egy b ztos 
adóalapról való lemondást jelent : mit 
sem törődik a mostani irányzat. Hogy 
az adón megtakarított jövedelem a föld- 
birtokos kezéből nem mindig a hazai 
ipar és kereskedelem pénzszekrényébe 
folyik : ez nem aggasztja pénzügyeink 
vezetőségét, ők jót akarnak a keres­
kedelemnek s ezert leszállítják — a 
földbirtok adóját. Magyarország keres­
kedői hálásak lehetnek ezért a jóaka 
rátért.

A képviselőhás elnapolása. A
képviselőház mai ülésén az a bír terjedt 
el, bogy a költségvetés letárgyalása 
után a képviselőházat hosszabb időre 
elnapolják. Ennek a váratlan intézkedés­
nek az okát a külpolitikai eseményekké 
hozzák összeköttetésbe.
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Apponyi tárcája.
Újból az Operaház bérbeadása

A képvieelöháe ülése
Az ülésen JuBth Gyula elnököl. Va 

lamivel fél tizenegy óra előtt megkezdték 
a földmivelési költségvetés részletes tár­
gyalásénak folytatását.

Pop Cs. István : Más tételhez szólt, 
mint amelyhez akart. Az elnök figyelmez­
tetésére leült.

A dologi kiadásoknál Zakarias Já 
nos a székelyek romlásával foglalkozik s 
az Albina bank terjeszkedéséről panasz­
kodik. A románok kíméletlenül előtörő 
faji politikáját támadja. A telepítési bir­
tok-politikát fejtegeti és a tételt elfogadja.

Pop Cs. István a kormányt a szé­
kely akció miatt támadja, mert a nemző 
tiségi vidékek, az Alsó-Fehér és Hunyad- 
megyei román lakosság nagy nyomor­
ban van.

Elnök : Figyelmezteti, hogy marad­
jon a tárgynál.

Pop C -. István: Kijelenti, hogy a 
románok kitűnő iparcikkeket gyártanak. 
Ezt a lehetőségüket fejleszteni kellene a 
miniszternek. A tételt nem fogadja el.
A töldmivelésügyi tárcát eltogadták.

Darányi Ignácz : Kijelenti, hogy 
hirlapilag teszi közzé Pop C >. István vád­
jaira vonatkozó adatokat, melyek pontról- 
pontra meg fogjak cáfolni tarthatatlan vá­
daskodásait Adatokat sorol fel annak iga­
zolására, hogy a román képviselők nea; a 
nép boldogu ására törekszenek, hanem 
ujabb ujabb tápot akarnak nyerni a nem­
zetiségi izgatásokra.

Ezután a többi tételt vita né'kü el 
fogadta a Ház.

A kultusz tárca
Következett a kultusztárca költség 

vetésének tárgyalása.
Sághy Gyula előadó hosszason is­

merteti és elfogadásra ajánlja a költség- 
vetést,

A kultusztárcának Szabó István volt

az első szónoka, aki a testnevelésről be­
szélt. Elmondta, hogy a mai kor igényei 
szellemi tekintetben igen megerőltetik az 
ifjúságot s ezért a tornatenitás fejleszté­
sére nagy gondot kell fordítani, a 
leányok tornásztatását is nagyobb gond­
dal kell végeztetni. A tcrnaumitásnak 
külön ügyosztályt kér a minisztériumban.

Az iskolák államosítása
Návay Lajos : Az iskolák államosí­

tásának bfve. Az államnak arra kell tö­
rekednie, hogy egy erős magyar kultúrát 
teremtsen. Hiszi, hogy müveit nemzetiségi 
tömegekkel könnyebben fog az ál am 
boldogulhatni. A népmivelés terén azon­
ban sohasem mondhatunk le arról, ho>y 
nemzeti érdekeink megóvassanak. A ta­
nítói kar nivóját szakadatlanul emelni 
kell, mert csak igy lehet őket feladatuk 
magaslatára emelni. Az iskolaszéki tagok 
működési körét csakis az oktntá-i ügyek 
materiális pénzügyi részére kívánja sza­
kítani, a szellemi ügyekre pedig a iák ér­
tőket óhajt meghívni. A gazdasági ismé lő 
iskolákat úgy kívánná reformálni, hogy 
a tisztán gazdasági tárgyakon kívül, a 
szellemi tárgyak oktatására, külön szak­
erőket alkalmaztassanak. A költségvetést 
elfogadja.

Návay folytatja beszédét s a tanítók 
gyökeresebb kiképesi ésát sürgeti.

Maniu Gyula, Lukács László fel­
szólalása után az ülést négy órakor föl - 
függesz ik.

Az Operaház bérbeadáea
Szünet után Nagy Sándor dr. a kö­

zépiskolai tanárok fizetésrandezéeét _ sür 
geti. A román nemzetiségi képviselők 
Apponyi románellenes kultúrpolitikájáról 
beszélnek. Majd a fal szól a! ások után Ap 
ponyi Albert gróf reflektá' Somogyi Ala­
dárnak az Operaház ügyében tett inter­
pellációjára. Nem áll í z — mondja — 
hogy 6 az Oprraház bárbeadása iránt 
tárgyalt volna. Beck Vilmos énekes érint 
kezósbe lépett ugyan az adminisztrációs 
államtitkári hivatallal, de az további tár­
gyalásra nem vezetett.

A költségvetést holnap folytatják.
Az ülés vége fél 7 órakor.

R debreceni tSraényszéh uj elnöhe.
Czébel vagy Artányi.

Napok kérdéee a kinevezés
Szüts Miklós dr. nak kúriai bi 

róvá való kinevezésével megüresedet 
a debreczeni törvényszék elnöki ál­
lása. A magas tisztségre Szüts Miklós 
dr. kinevezésének nyilvánosságra ju­
tásával azonnal megindultak a kom­
binációk és több debreczeni biró neve 
került az előtérbe.

Biztos forrásból értesülünk, hogy 
a törvényszék elnöki állása legköze­
lebb betöltésre kerül. Olyan forrásból 
vesszük a hirt, amelynek megbízható­
ságában nincs okunk kételkedni, hogy 
Szüts Miklós dr. utódjául az igazság­
ügyminiszter Czébel Gusztáv, debre­
czeni kir. Ítélőtáblái bírót szemelte ki. 
Porubszky Jenő táblaelnök az elnöki 
állás betöltésének ügyében már két 
ízben fent járt Budapesten, ahol Gün­
ther igazságügyminiszter tárgyalt vele 
Czébel kinevezéséről.

Czébel Gusztáv kinevezését igen 
szimpatikusán fogadnák Debreczenben, 
mert Czébel Gusztávnak a kombiná­
cióba vett elnök-jelöltek felett az az 
előnye van, hogy Debreczenben ö az 
egyetlen táblabiró, ki a táblának úgy 
büntető, mint polgári tanácsában sze­
repel s igy mindkét ügykörben nagy 
jártassága van, tehát Szüts Miklós dr.-t, 
ki mindkét ügykörben szaktekintély, 
képes lesz pótolni.

Erősen tartja magát az a hir, 
hogy az einöki állás betöltését S lüts 
Miklós dr. kinevezésével egyidejűleg 
döntötték el. Másrészt azonban úgy 
értesülünk, hogy komoly aspiráns 
Artányi Emil föügyészhelyettes is, a

Ä lovaglás affér.
Egyszer el kell mesélnem ! ... Az 

én lovagias ügyemet . . . Valahányszor 
fiatal emberek társaságában vagyok, min­
dig boszui irigység fog el, ha hallom, 
miképpen mesélik el az ő párbajaikat, 
katonai éleményeiket s egyéb hőstettei­
ket. Csak én hallgattam. Katona ugyan 
voltam, de élményeim nem voltak és 
párbajom is csak egy volt, azt pedig bi­
zonyos velemszületelt szeméremérzetből 
titkoltam.

Most azonban kitör belőlem, mint. . 
de csak semmi hasonlat, nehogy valaki­
vel konfliktusba kerüljek. A dolog a kö 
vetkezőképpen történt.

Belebotlottam az utcán egy urba. 
Csinos, erőteljes fin volt. Kotunov.es Ár­
pádnak hívták, miut később kiderült, — 
de ami külsejét illeti, hívhatták volna 
Weisz Riohárdnak is vagy Fuchs Je 
nőnek.

— Marha 1 — szólott ő röviden s 
rám nézett:

En szerényen lesütöttem szememet.
— Marha! — ismételte hango­

sabban.

En szerényen mosolyogtam.
— Kotunovics Árp id vagyok! — 

jegyezte meg. — Adja ide a névjegyét. 
Átadtam ; mire ő igy szélt :
— Öl párbajozni fog velem 1 
— En nem tudok párbajozni, — 

mondtam ón hangomban mé y rezgéssel 
— Gyáva 1
Erre a sértésre felébredt bennem a 

dac és hevesen vágtam vissza :
— Hát legyek ; mégse párbajozok. 
— Himpellór 1 
— Hát legyek I 
— Gyáva kutya 1 
— Vagyok I
— Maga szégyene a társadalomnak 1 

Maga címeres állat 1 Maga alávaló bagoly I 
Kajlafülü denevér : . . .

— Vagyok, vagyok, vagyok,vagyok 1 
— hadartam egymásután hangomban ne­
mes dacossággal.

Krakélerségem teljesen kihozta sód 
rából ellenfelemet és rohant. Másnap két 
ur jelent meg nálam, erre ón is két urat 
neveztem meg, az.zal a szigorú utasítással, 
hogy kérjenek bocsánatot, tfejezzenek ki 
sajnálatot, ígérjenek mindent, de párbaj­
ról szó sem lehet.

Mit meséljek sokat. Két segédem 
egész más véleményen volt, mint őn — 
Másnap egyszerűen megragadtak, a fü­
lemnél fogva cipeltek be egy kocsiba és 
elvittek a Keszeg féle vívóterembe, levet­
kőztettek és mint az első keresztényeket 
az arénába, úgy dobtak engem egy bok- 
rétázoit terembe és kardot adtak a ke 
zembe A kardnak semmi értelme nem 
volt, mert azt a vágást, amit a fejemre 
kaptam, anélkül a kard nélkül is sikerült 
volna megszereznem.

Egy álló óráig varrták a sebemet. 
Ugylátszik seblázam lehetett, mert mintha 
a szomszéd szobából titokzatos hangok 
ütötték volna meg fülemet. Mintha győz- 
tes ellenfelem hangja lett volna. — így
szólt : ..

— Maga, Keszeg, kap most az ehen- 
féltől 20 forintot. Abból jár nekem 10 A 
múltkorival együtt 20 forint. Fizesse ki. 
mert szükségem van a pénzre.

Azóta, ha látom az utcán Koiuno- 
vlos urat, mindig szemtelenül nézek r . 
Nem félek tőle. Mert ha provokálni akarna, 
egyszerűen úgy intézem el a dolgot, hogy 
átnyújtok neki tiz forintot. Legalább meg 
takarítom a vágásokat.

Fűszer és C-emege

fióküzletünk
Póterfia-utcza 4 a—44 szám alatt megnyílt. DEUTSCH ALBERT és FIA

JFő aalet
Alapittatott 1866 
]Hatvaxa<
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máramarosszigeti ügyészség vezetője

megtörténik. Az állást ugyanis nem 
hagyhatják betöltetlenül még január 
1 ig sem, mert a törvényszéken az 
eredetileg kontemplált bírói állásoknál 
most is kettővel kevesebb van és a 
teendőkkel különben is tulhalmozott 
tanácsi tagok nem láthatják el a tár­
gyalások elnöklését is éppen a saját 
resszortjuk nagy munkahalmaza miatt.

A negyedik csütörtök.
A felolvasó est sikere.

A negyedik felolvasó est, mely teg­
nap dé mún 5 órakor ment végbe a róm. 
kbíholikua főgimnázium dísztermében, 
méltán vonzotta egy táborba azt a mgy 
és előkelő közönséget, mely most is tel­
jesen megtöltötte a tágas helyiséget. Min­
den izében finom irodaimi és művészi est 
volt ez.

Hogy mindenekelőtt is az irodalmi 
részéről szóljunk : első sorban Földi Jó 
zsef dr kegyesrendi tanár fólolvasásáról 
emlékezünk meg „A legújabb görög iro­
dák m* volt ohne a széleskörű (ismeretek 
eláruló essaynek. Komoly, mélyreható ta­
nulmány volt ez.

A görög nép világtörténelmi jelentő 
ségót elassicus színekkel ecsete! e s hogy 
e nép s becsült szelleme mai napség is 
eleven, legkevésbé sem szolgál rá a köny- 
nyelmüen odavetett lekiesiolésekre, mert 
a kettős forrás, melyből ez a szellemi 
élet táplálkozik ; kétezer óv elnyomatásé 
nak homokrétegje alól is friss erő vei bu­
zog elő : a mithologiai kincs és a szabad 
ságszeretet.

Vázolta aztán az újkori görög iro 
dalom fejlődését a katasztiófás emlékű 
1453 ik évtől kezdve a mai napig, s ki 
vált a legújabb idők népii s dalaival, Bal­
ladáival, románcaival, majd a Lyra, epika, 
dráma ős elbeszélés jelesebb művelőivel 
foglalkozott i agy tárgyösmerettel. Sze­
melvényekkel is élénkítette előadását, 
melynek az újszerű tárgyon kívül a per 
i'ect irodalmi forma is biztosította az ál­
talános érdeklődést.

Zivuska Andor, ez a jeles ifjú poéta 
volt a másik felolvasó. Egy pár apró, de 
igen hangulatos, igen becses érzéseket és 
gondolatokat föltáró verset olvasott nagy 
hatást, zajos tapsokat keltve.

Az est zeneszóinál mind magas 
művészi színvonalon állottak. így a Haj­
nal Arthur éneke, mely megnyitotta a 
műsort, már eleven erővel ragadta tapsra 
a közönséget, dalát önmaga kitérte zon 
gorán ügyesen.

Nagyon szép volt a Knapek Jonő 
remek gordonkajátéka. Előbb valami édes, 
csöndes románcot adott elő rendkívül 
finoman és érzéssel. Ö; is lelkesen tap­
solták.

Radó Anna éneke egyike volt az est 
legkimagaslóbb pontjainak. A „Trobadour“- 
ból adta eő Eleonóra hires, nehéz, de 
telségesen szép áriáját. — Jellegzetes 
szoprán hangja csoda tisztasággal csen­
gett, oolforaturája kivált a könnyed stak- 
katokban, de a diskrét trillákban első 
hangú volt. A szűnni nem akaró tapsvi­
harra még delibea egyik gyönyörű spa 
nyol dalát énekelte el igazi spanyolos 
tűzzel és bensőségesei.

a fülkébe, én kirántottam a telefontól és 
a vezetéket elvágtam.

— A hivatalt okot pedig fejbe ütötte, 
úgy e ?

— Úgy emlékszem, hogy egy másik 
urat ütöttem meg, mert ki akart menni. “ 

— Ezt meg a revolverrel úgy fej be­
vágta, hogy elborította a vér.

— Ez nem lehet, mert a revolvert 
, zsebretettem és csak a kés volt a kezem­
ben. Mikor mind a két zsák megtelt,

! megkértem az egyik tisztviselőt, hogy so- 
jgitse föl a vállamra a zsákokat. (De­
rültség.)

j — És fölsegitette ?
I Igen. (Derültség.) A zsákokat
azután Piaskovszky kivitte a kocsihoz.

— Álarcot viseltek ?
— Rajtam fekete szemüveg volt, Pi- 

askovszkyn sédig álbajusz.
— Mennyit költöttek el a pénzből ? 
— Harminc koronát ; fehérneműket 

vettünk rajta.
— Van itt egy notesz; érdekes fel­

jegyzések vannak benne. A magáé ez a 
könyvecske ?

— Igen,
(„Csend lenni!“)

— Ilyesmik vannak benne : „Csend-
__ „íjjjivi, »istt ben lenni, mert meghaltok.“ F*jbelövömiTárgyalás as eeküdtbh előtt, i Alszaká,, álbajus*. Nem beszélni, fejbe

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igiek j« _ Honnan irta ki ezeket a sza-
vjpesti fiókjában október 28-án délben vakat.
elkövetett vakmerő rablás tettesei, Ante - Egy magyar nyelvtanból.
sievits Gyula és Piaskovszky József ma ^ nyel*anban
állott biráik előtt. A pestvidéki esküdt-, _ Egyeükéat kerestem össze a sza- 
biróság ma Ítélkezett Rónay Kamii1 vakat.
olnökíésévol a két rabló felett, akik me-j — Piaskovszky nem mondott semmit 
rész fellépésükkel megfélemlítő vakmerő- a bankban?

________ _ „ . Alig lehet valanr szebbet gondolni,
A kinevezés néhány nap múlva, mint a dr. Eisler Merné zom óra játéka.

Tavalyi fényes sikero után feszült vérako 
zártai nézett e szám elé a disti g.ált 
hallgatóság, és kapott valami olyast, ami 
a felcsigázott, várakozást is sokkal meg­
haladta. Raff: „Polka de la reine“ c. 
compozicióját briliáns technikával csodá­
latos könnyűséggel és tisztasággal tökéle­
tes értelmezéssel játszotta. A közönség 
zajos.-n követelte a ráadást ami nem is 
maradt e’; Grieg „Ani trass táncát“ ját­
szotta ráadásul szintén tökéletesen.

A programot ifjú Magyari Imre zárta 
be a Bekor Károly zeneirodalmi fontos­
ságú kesergőjének gonddal kidolgozott 
pompás előadásával, amiért hálás tapsokat 
kapott a hallgatóságtól Játékát a Magyari 
zenekarának néhány tapja kisérte — va­
lamint a Knapek gordonka szólóját is 
precízen, illő hátteret adva a szépséges 
szóló játékhoz.

Az újpesti bankrablókat 
elitélték.

Három-három évi fegyház.

régükkel teljes ellenállás nélkül kirabol­
ták az újpesti bank fiókját. Gyorsan foly­
tatták le ezt az ügyet s ma este már, 
százakra menő kiváncsi hallgatóság jelen­
létében meghozták az ítéletet is. Az es­
küdtek a két bankrablót bűnösnek mond­
ták ki, mire a bíróság a két tettes 3—3 
évi fegyházra ítélte. — Az eset rósz 
létéi még teljesen ismeretesek. A tettesek 
egy napig tartó nyomozás után kézreke- 
rültek és mivel kezdettől fogva teljes be 
ismerésben voltak, egy hónapig tartó 
vizsgálat után tárgyalásra került a sor.

A főtárgyalásról budapesti tudósítónk 
a következőket táviratozza :

(A tárgyalás.)
A tárgyalást dó!élőit fóltizkor nyitja 

meg Rónay Kamid elnök.
AZ elnök : Hány éves ? — kérdezi 

Antosievits Gyulától.
A vádlott elmondja, hogy huszon­

három éves. Római katholikus. Érenyomó 
nem voit büntetve.

Piaszkovszky József elmondja az 
általános kérdésekre, hogy 26 éves, Orosz 
országban szülötötí, vasöntŐ? bíintötlon 
e-őéletü.

(Antosevits a bankrablásról.)
Antosevics elmondja, hogy történt a

rablás. ...
— A bankba egyszerre léptünk be s

a revolvert a bennlévőkre szegeztük.
— Mi volt az első szavuk ?
— Csend lenni !
— P,askovszky megállt az ajtóban, 

én pedig a pénztárhoz mentem és meg­
töltöttem a zsákot. Közben megszólalt a 
telefon, mire az egyik hivatalnok bement

De igen, ő a gyárban tanulta a 
magyar kifejezéseket.

— A pénzt miért ásták el ?
— Úgy gondoltuk, hogy, ha majd 

visszajövünk Budapestre, mindketten ve­
szünk belőle annyit, amennyire szüksé­
günk lesz. (Derültség.)

(Piaskowszky Antosevits ellen.)
Ezzól véget ért antosievits kihallga* 

gatása és Piaskovszkyra került a sor. 
Piaskovszky elmondja az tlőkószületeket.

— Én a revolvert töltve kaptam — 
mondja az elnök kérdéseire és meg volt 
töltve akkor is, mikor a bankban voltunk.

— Miért keleti a revolver és 
ft kés ?

Ilyen kirándulásnál szükség van 
ezekre a dolgokra. (Derültség)

- Mondta maga azt a kocsiban, 
hogy „jó, hogy senkit sem kell agyon­
ütni* ?

— Igen.
Az elnök: Ebből az következik, 

hogy a gyilkolásra is el voltak készütve.
A vádlott: Abban állapodtunk meg, 

hogy ha valaki a tisztviselők közül ránk 
lőtt volna, mi is használtuk volna a re­
volvert. Ántosievics figyelmeztetett, hogy 
a pénztárosoknál szokott revolver is 
lenni. Piaskovszky! a kihallgatás után 
szembesíti az elnök Antosievitssel, aki 
visszautasítja társának azt az állításit, 
mintha Bécsben előre megbeszélték volna 
a rablást Azt is tagadja, hogy a fegyve­
reket használni akarták.

Bródy Aladár, a bank cégvezetője 
az első tanú, elmondta, hogy a bank kára 
305 korona, ami azonban biztosítás utján 
megtérül.

Deverák Károly, az újpesti fiók ve­
zetője elmondja részletesen a rablás le­
folyását.

Nincs már gondja
hogv miként vegyen karácsonyi ajándékot, hogy nekelljen sok pénzt egyszerre 
kiadni miután erkély havi részlet fizetésre vehet minndenemu fegyvereket, gra 
mof nokat hangszereket, fényképező gépeket, látcsöveket és valódi Meidmgte 
k livh'tk t, a minták lát'ia ó< 8chv.rU féle pipa üzletben a városházáéi 

, ,t ben — LovMIu) :i meghívásnak eleget tes-ünk. — Discrétló oiztosiva.
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(Ceruzával a Browning ellen.)(Ceruzává/ „ „r„„„.ue A „,iriM,Ale"SÍ*‘i Ä
Az elnök : természetesen nem lehe- Brieux g monéja lesz. Az igazgatóság 

tett védekezni, ugy-e bár? megvette Bernstein legújabban nagy si-
A tanú : Ceruzával Browning ellen ^ert aratott uj drámáját Izraelt. A Csók- 

bizony nem sokra lehet menni. (Ue- ^aiy operettből szorgalmasan folynak a 
íültség.) , , . „„ .. próbák. Nagy hatásra számíthat a II. fel-

Az elnök (a köz ínséghez): Könnyű Cica ballettje és a Perezel nővé-
nevelni most, de nevessen a Browning és fek hatás08 táneegyvelegje. Érdekes az 
a tőr előtt. operettben, hogy a II. felvonást majdnem

(Az ítélet.) Z lahyné és Rózsa Lili játszszák végig 
, , , , egyedül, amire még eddig nem volt eset

Zsúfolásig megtelt estefelé a pest- az operette irodalomban. Mulatságos sze- 
vidéki törvényszék tárgyaló terme s rep9 van Gyöngyinek, aki a község bak- 
izgatottan, kíváncsian várták, hogy űrjét adja és remek uj aetuális eouplókat 
milyen Ítéletet szab majd a bíróság fog énekelni A több terepeket •<; epe- 

*• u 1 „„KiAVro íTatö nvnlp rettben i Züahyné, Rózsa L li, Dyongyi az újpesti bankrablókra. Este nyolc Jq1 KovácsL> Barabás Ella, Gyöngyi
órakor még a kérdéseket olvasták tol, IzS(Sf Qjöre, Kemény és Torda adják. Va- 
majd az esküdtek vonultak vissza. a&rnap délután mérsékelt helyárakkal az 
Rövid tanácskozás után meghozták a Ember tragédiája kerül színre, 
verdiktet, amely szerint Antosievitset 
és Piaskovszkyt a rablás és életve­
szélyes fenyegetés bűntettében bü 
nősnek mondották ki Ezután a szak- 
biróság vonult vissza tanácskozásra.

Kevéssel kilenc óra előtt, a kö­
zönség feszült várakozása közben, 
hirdette ki Rónay Kamill tárgyalási 
elnök az ítéletet.

A két vádlottat a bíróság három­
három évi legyházra ítélte. Anto- 
sievics és Piaskowszky látszólag nyu­
godtan fogadták az ítéletet

Az első turnust.

De meg azt is megállapította az 
orvos, hogy a seb olyan természetű, 
hogy az közelről jött golyótól nem 
keletkezhetett.

Az orvos jelentését hatósági sze­
mélyek előtt jegyzőkönyvbe foglalták 
s bizonyos, hogy Traj tier Dezső, bár­
mennyire is titkolódzik a hadügymi- 
nisztérium, a fölkelő szerb bandáknak 
lett az áldozata.

*

A szerb határon agyonlőtték Trajtler 
Dezső főhadnagyot, akinek özvegy édes 
anyja a Debreczenhez közelfekvő Nyír­
egyházán lakik A katonatisztet ma hoz­
ták Nyíregyházára s a halottvizsgáló 
orvos konstatálta, hogy öngyilkosságról 
szó sem lehet, dacára annak, hogy a 
hadügyminisztérium Így akarja feltün­

tetni a dolgot.

Egyik budapesti estilap közölte
Pénteken : Kutya van a kertben, bo azt a szenzációs hirt, hogy a 41-ik 

hózat. B) bérlet. kaposvári gyalogezrednek egy Bileken
Szombaton: Kutya van a kertben. (Bosznia) állomásozó zászlóalja a na-

SZISHAZ.
Műsor

0) bérlet
Vasárnap délután Ember tragédiája.

Kutya van a kertben.
— Bemutató előadás. —

pókban összeütközött szerb fölkelő
csapatokkal s a zászlóaljat vezető 
Trajtler Dezső főhadnagyot az ellen 
séges golyó leteritette.

, , i A csatában elesett töhadnagy
gáB » n,ire«yhizai fiú . Mesanyjät, aki a
színház nézőterét. Feydeau mester boszor- Debreczenben is jól smert Trajtler 
kány-konyhän főzött bohózata, a Kutya Soma volt körorvos özvegye, távirati­
van a kertben olyan zajos hatást keltett, )ag értesítették Bitekből fia tragédiá- 
aminőre évek óta nem volt példa ebben ;arß]
a színházban. Nehéz volna, de még fölös / ‘ , . ü ö amelv
leges is vázolni e darab meséjét: nézze *-gy _ItesODDi sürgöny ameiy
meg mindenki — talán a fiatal lányok hadugyminiszteri hivatalból érkezett s 
kivételével, — aki két órán át nem akar azt hozta hírül, hogy a főhadnagy 
kifogyni a kacagásból. Föl kell jegyez minden valószínűség szeiinted- 
nünk azt is, hogy a szezonban tegnap ismeretlen okból, önkezével ve- 
este volt az első forro este : a fényes sí- ® ,|otőn„k.
kerü második felvonás u án Békés Gyulát, v^>e* 6 étéi ek. 
a darab rendezőjét s főszereplőjét hat-1 A szerencsétlen anya, mélyen le- 
szor hívta a lámpák elé s oly melegen sújtva a fia tragédiájától, aggódva 
ünnepelte az előkelő premier publikum, várta a híreket s azt sem tudta, hogy 
hogy szinte tüntetés számba ment. Békés az blIenség kezétől esett-e el tiszt fia,

T el“ avagy öngyilkos let.-e » Most asbtn 
képzelhető legnehezebb feladatot oldotta tisztán láthatta a szomorú, a borzasztó 
meg művészi könnyedséggel és biz’osság- tényt. Trajtler Dezső főhadnagy 
gal, mint színművész pedig egy végtele- holttestét a délután folyamán Nyir- 
nül nehéz kettős szerepet játszott meg egyházára szállították. Az igaziSÄ! r.VÄ,r?.‘ tlnyms amit nyiregyMzi ludö.itöok 

Ián meg sem érdemel. De jól, kífogástala- jelent, alaposan rácáfol a hadugymi- 
nul játszottak a többiek: Hshnel, Huzella, Misztérium ama jelentésére, hogy a 
Temjei, Bérezi, Krasznav, Tallián, Bara- főhadnagy öngyilkosságot követett el. 
bás Ella, Nádor Zsiga, Győré Kovács | Tudósítónk jelentése szerint a
KSC»! tehtS s.!—-Men »hadnagyo, ma délutin

rázott Can ilie-ja s Krasznaynak eredeti az özvegy anyja kérésére megvizs- 
müvészi Histangao-ja. Huzella és Habnel gálta a halottkémlelő orvos s konsta- 
pedig egy művészi dialógus köreiében mu- tálta, hogy a gyilkos golyó a szem és 
tatták meg, hogy vérbeli művésznők mind az orrcsont között hatolt be az agyba.
m»roean jubilál a mi színpadunkon is. öngyilkosság esete p dig Y

(g) rülésnél teljesen ki van zarva.

Irány: — Bosznia I
A mozgósított 15 lk hadtest,

Vonulnak as esredek.
Vonulnak a katonák. A boszniai 15. 

hadtestnek a fölemelt békelétszámra való 
helyezése iránt tett intézkedésnek meg­
felelően ma éjjel a 69. gyaloge?rednek 
mintegy 1000 főre kiegészített zászlóa'ját 
útnak indították Bilek felé. Az itteni 
helyőrségnek ily módon szükségessé vált 
degészitésére ezen ezred kaposvári zász- 
őalját vezényelték Pécsre.

Ugyancsak a 15 hadtest kiegészíté­
sére vonatkozólag tett intézkedés végre- 
laj lésképpen a kassai 6 hadtesthez tar­
tozó nagyobb csapat indult Boszniába, a 
15. hadtest területére.

Kassáról ma éjjel 6 34 gyalogezred­
től 220 katona indult egy főhadnagy ve­
zetése alatt Rogaticába, miáltal az ottani 
zászlóalj létszáma 800 emberre emel­
kedik. . .

A losonczi 25. és az egri 60. gya-
ogezred szintén küld 200 — 200 katonát 

Gorozdára, illetve Zvornikra. A Miskol­
cion állomásozó 65 gyalogezrednek egy 
zászlóalja és a Lőcsén állomásozó 85. ez­
red zászlóalja (22 tiszt 800 ember) szin­
tén ma éjjel indul külőnvonattal boszniai 
hadtest leiül elére.

Nagy robbanás
egy debreezeni gyárban
Tűz a csizmadia-szövetkezeinél.
Száz ember életveesedelemben.

Érthető izgalmat keltett ma Deb­
reczenben a kora esti órákban az a 
riasztó hir, hogy a Margit-íűrdö lán­
gokban áll. A korzón terjedt el elő­
ször a veszedelem hire s hatalmas 
pánik fogta el a járókelőket. Nyomban 
seregestül mentek ki a Margit-fürdöhöz 
az emberek, hogy a tűz valódiságáró 
meggyőződést szerezzenek. Ekkorára 
már megérkeztek a tűzoltók, Publik 
Ernő parancsnok vezetésével s az iz­
gatott tömeget sikerült megnyugtatni 
arról, hogy a Margit fürdőnél semmi 
baj nincsen, ellenben a fürdőhöz 
alig néhány lépésnyire levő gyárban, 
a debreezeni csizmadiák termelő­
szövetkezetének telepén történt vég­
zetes robbanás. Egy bordó nafta 
robbant föl a pincében a gépmester 
gondatlansága folytán s csak hajszá on 
mult, hogy borzasztó veszedelem nem
keletkezett belőle.

A pince fölött ugyanis vagy száz
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munkás dolgozik, akiknek élete a temperamentumosán föd a játszani a bu 
robbanás következtében a legnagyobb d pesti Királyszinházban a Varázskerin-

mas kisasszonyt . . . É* pénteken délután 
talán egy finom, meleg könyosep fog föl- 
osil ámlani Ilus asszony szemében.

Művész sors, bohém-élet, mondják 
az emberek. Magyar művész sorsa : kol­
dus nyomorúság — mondjuk mi.

baj érhette volna a Margit-fürdö épü­
letét is, amely csak alig néhány lépés­
nyire van a szövetkezettől.

Tudósítónk kint járt a szövet­
kezetnél s a robbanásról az alábbiakat 
jelenti:

A Margit-fürdö közelében levő csiz­
madia szövetkezet vezetősége a napokban 

• bat hordó naftát rendalt a fővárosból. A 
robbanó folyadék ma mégis érkezett és 
a szállítmányt Mocsáry István kezelő­
mester vette át. Egy hordót le is szállí­
tottak a pircóbe és a gépmester öntötte 
be a naftát a tartányba.

hetőleg elősegíteni kedves és hazafias 
kötelességemnek ismerem. Kiváló tisz­
telettel vagyok, Debreezen, 1908 novem­
ber hó. Eröss Lajos s. k. püspök.

— A városatya választások sza­
vazóhelyiségei. A december 29 ón tar­
tandó városatyaválasztásokra a szavazó- 
helyiségeket a következőkép állapította 
meg Kovács József polgármester: A 
Csapó-utcai kerületbe tártoző választók a 

I városgazdái hivatalban. A Péterfia kerü­
letbeliek a református egyház tanácster­
mében. A Hatvan-utcai kerületbe tartozók 
a ref egyházi tanító Otthonban Egyház­

it H&nai i tér 17. szám A Piac utcaiak a városháza
a D6081 naaitanaoa. | nagytermében. A Varga-utcai kerületbeliek

Bécsböl táviratozzák : Ma délután a vármegyeház nagytermében. A Kossuth- 
haditanács volt őfelsége dolgozószobá* ulcaiak a városháza kistermében szavaz-
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nak. A polgármester utasította a főjegy­
zőt, bogy a szükséges szavazólapokat

A robbanás után láng csapott föl, 
amely megfogta a vizszivatiyu szijját s a 
tüznyelvek átbarapództak a felső terembe 
is, ahol a munkások dolgoztak s akik a 
tűz láttára rémülten menekültek ki az 
udvari*. Istvánnak, a gépmes
tercek sikerült idejekorán föls aladni a 
pincéből: de igv is súlyos égési sebeket 
szenvedett a bal karján s mire a pincé­
ből főiért, a kiállott izgalom következté­
ben ájultén esett össze.

a munka természetesen nyomban 
abba maradt az egész gyárban s az alkal 
gazoltak hozzáfogtak a tűz lokalizálásá­
hoz. A tűzoltóság azonban, mihelyt a 
robbánásról értesült, teljes fölszereléssel 
vonult ki, küblik Ernő parancsnokságá­
val s derekasan láttak hozzá a 'üz oltá­
sihoz s ez egy jó félórán b< lül sikerült 
is a további veszedelemtől megmenteni a 
gyárat, a kár igy nem horribilis. A sze­
rencsét! énül járt gépmestert a lakásán 
ápolják.

jában, amelyen a király elnökölt. Je 
A pinoemeater „ónban .Ik«™«.,ten voltat Ferencz Ferdinánd Wn- 

azt a vigyázatlanságot, hogy nyitott lám-' örökös, az uralkodóháznak tábornok választó pontosan megkapja, 
pávai nézte meg, hogy történik az álön ' tagjai, Schönaich hadügyminiszter, Hét-1 _ a tanítói árvák munkakiál
tés. A nafta lángolt fogott s oly irtóztató, zendorfi Conrád herceg vezérkari fö litása. Szép ünnepély folyt le ma délelőtt 
robbanás keletkezett a nyomában, hogy j nők s az összes fegyvernemek csapat- H órakor a vármegyeház nagytermében,
megrázta az egész épületet. felügyelői. Bécsiben egész nap lázas E.kk?r nyilt meg, a ta.I?itóKi. Al7ák .m“nkíT

izgalom uralkodott s ezt az állapotot ég v0[idégfik jelenlétében. Kozma László
csak fokozta az egyre-másra érkező igazgató Weszprémy Zoltán főispánhoz
legkülönbözőbb hírek. Egyik távirat lelkes beszédet intézett, amelyben meg-
azt jelentette, hogy Páter szerb királyt kapó szavukkal fejtegette a munkára való
megölték majd az a híradás következett, ívelés nagy fontosságát s megköszönte
u . , j ... „ Weszpiemy Zoli én né bizottsági tagnak
hogy a szultánt lemondatták s a hab - azt a nagy jóakarata támogatást és ér-
rus-párt került uralomra. Mindezekkel deklödóst,'amely lehetővé tette, hogy ez
szemben az a tény, hogy őfelsége azt a kiállítás iiy előkelő helyen létesülhetett.
a kívánságát fejezte ki a haditanácson, Weszprémy Zoltán főispán a maga és az
hnov a Ralkán iipvét lehetőleg békésen felügyelő bizottság nevéoen nagyhogy a Ba kán ügyet ieneioieg nézésén eligmerésgel honorálta az ÍRaZgató és az
intézzék el. Ez a híradás aztán nagy eg^sZ arvaházi nevelő testület szép és min-
megnyugvást keltett mindenfele, de den ki által mindig csak nagyrabecsült
különösen a bécsi és a budapesti munkáját s a kiállítást megnyitotta. Nem
tőzsdén ismertetjük azt a sok szép és mesésen

_______— --------- , olcsó munkát, mely ezen a gyönyt rü ki-
„ állításon látható és megvásárolható, csak

IMPBSSÄSBIL , arra hívjuk fel a figyelmet, hogy a deb-
reozeni hölgyek nagyba jót teszik, ha

1 mielőbb megtekintik ezt a kiállítást, ahol

Dobot vernek
Pálmai Ilka lakásán.

Árverezik a primadonnát.
Hossju primadonna pálya diadalmas

*»tt abhoz, hogy a neve a szinházrovat 
ból, a kommünikék világából beköltözött 
e8y egészen más természetű rovatba, 
a^ai amelynek „Árverés“ a cime. A 
bécsi lapokban — amelyekben nem is 
°lyan régen még a szinlapon szerepelt 
Pálmai Ilka neve — most a hirdetések 
között, szerényen megvonulva, egy szürke 
bis közleményt lehet olvasni, azt, amelyik 
a művésznő ingóságainak árveréséről szól.

Az árverés színhelye eszerint : Béca, 
időpontja : péntek délután négy óra, 
törgyai : festmór ysk, rajzok És pénteken 
B8f®, amikor már idegen kezek közé jut- 
°ak az intim apróságok, amikor mér el­
fúlt az árverés zaja ős nam kérdezik 

főbbé hangos szóval : ki ad többet érte 
8 amikorra a hitelezők is megosztó tak 

®ár a pénzeken — pénteken este Pálmai

— lstenitiseteletex a gör. kát. az első fél óra alatt más 150 korona ér- 
k&polnában. Holnap, pénteken a hol- tékü munka kelt el. A kiáHitás délelőtt 
dogságos szűznek a templomba való be- 9 érától délután 3 óráig, sőt ha vendégek 
vezettetóse emlékünnepén a debreczeni yannak, még azontúl is nyitva van, va- 
görög katolikus kápolnában 6 órakor reg- gárnap pedig egész délután esti 6 óráig 
geli istentisztelet lesz, dó előtt 9 órakor marad nyitva.
szent mise, délután 3 órakor vecsernye, 4 — ^ debreosenl adókivetés,
órakor ró safüzőr ájtatosság. a város területére alakított egyenesadó-

— Erőse püspök és a D M. K E. kivető bizottság ma, csütörtökön folytatta
Eröss Uio,, «tiszai, Sé'.Ya

házkerület, uj püspökét főpásztorrá történt tételig foglalt földbérlők kereseti
megválasztása alkalmából átiratban üdvö- ^tételeit. — A kivető bizottság pén­
zölte a Délmagyarországi Magyar Köz- teken folytatja ülését s megállapítás alá 

.. n,, . , művelődési Egyesület tirőss Lajos piis- kerülnek a kivetési lajstrom 3616 tóté-Utá“ I"“ rtgre e'érkB' SÍ mórt kö “Le meg a kal.ur.gyeeulat 1«»',.» ^. tóleléig foglalt földbirtok ke-

üdvözletét a következő levélben. j _ logyen fa a „»gényeknek.
Nagyságos Elnök url A tiszán uli A beivíir03Í rendőrkapitányság a követ- 

legnépesebb és legnagyobb református kezfí értesítést teszi közzé: Debreezen 
egyházkerület püspökévé történt meg- gzab kjr várog tanácsa a beállott téli 
vá'a itatásom alkalmából kozzám óríte jd6re tekintetlei ftZ ezen célra szolgáló 
zett üdvözletek, jókivánatok kózö t igen j~azojv^nxrnyal ellátott szegények között 
szívesen vettem a Dél mas y a r or szági e„ynyojoad ölenként 50 öl tűzifát rendelt 
Magyar Közművelődési Egyesületnek sz6tosztatni. Ennek alapján felhivatik az 
üdvözletét. Magam is azok közé tartó- arra igénynyel biró közönség, hogy igazol- 
zom, kik a nemzetiségi vidékeken a V^nva kiállítása végett a belvárosi rend- 
magyar faj hegemóniájának biztosítását örj.apn^nvs^gnál jelentkezzék, 
elsőrangú szükségnek tartják. E célt * ....
ezidőtől kezdve, nemcsak mint a D. M. — Debrecseni tanítók ünnepe. 
K E egyik szerény tagja munkálhatom Debreezen tanítói a Gönczy egyesület 
hanem a Gondviselés redeltetóse ioly- közreműködése mellett e hó 7 ón este
tán mint a Kárpátoktól az Aldunáig összegyűlnek a .A?0yfQfion®87xXX^VUT 
teriedő tiszántúli református egyház- hogy megunnepéljék az 1868. évi XXXVIII 
kerület püspöke. Midőn az egyesület te. 40 ik évfordulóját. Az ünnepi alkalmi 
bizalomttljes megemlékezését, üdvözletét beszédet a hazai tanítók országos elnöke, 
hálásan megköszönöm s ígérem, hogy Kozma László tartja. Tanugybarátokat is 
nemes nagy munkásságukat nemcsak sz'vosen látnak a szép ünnepélyen. Eddig 
állandóan figyelemmel kísérni, hanem mák Budapest tart ünnepet a nemzeti 
alt hivatali állásomból kifolyó’ag, de közművelődé történetében korszakot je- 
meg saját szivem szerint is tőlem tel- lentő törvény szentesítésének emlékére.jelenleg még gróf Kinskyné, mert 

a órjétöl válófélben van — vidáman é m



6 debreczeni független újság

— Lázadás a szegedi kór­
házban Szegedről táviratozzák : Az 
ottani közkórház betegei a botrányos 
élelmezés következtében ma föliázad- 
tak. Székekkel, ágylábakkal, orvos- 
ságos üvegekkel betörték a körház 
ablakait s valóságos ostromot intéztek 
a kórházi zezetöség irodája ellen.

— Levegőbe repült há*. Déváról 
táviratozzák nekünk: A petrillai kőszén- 
bányánál tegnap délután robbanásokat 
végeztek. Egy ház közelében levő kőszik­
lát robbantottak tel, amitől a ház a benne 
lévő emberrel együtt a levegőbe röpült 
A súlyosan sérült embert még élve húz­
ták ki a romok alól és a bányakórházba 
szállították. A vizsgálat megindult.

— A kereskedő lfj»k dalköre 
vasárnapi baneverseny estélye iránt már 
is nagy $ z érdeklődés. Nem is csoda hi­
szen fel frg lépni ezon szinhátunk mp- 
vésze : G' öngyi I?eó és leánya Györgyi 
J< lén vrí ö'gy. Az estélyen a ?enét a Ma 
gyári Imre és fia zenekara ezotgá tatja.

— Arofelvételi korlátosáé a boe 
nyék vasutakon A máv. debreczeni 
vzielveeetőeégétM veit értesítés szerint a 
Po* pia —hercegovinál államvaeutak vona­
lár é’etbe léptite't árufelvéteh korlátozás 
fedett krcFikba rakandó gyors és teher 
darabáru és állatikra nem vonatkozik 
ily áruk tehát akadálytalanul felvehetők 
és lovát bithatók.

— Orvosválasztás Nádudvaron.
Az ügyvezető községi orvosi állás már 
régebb idő óta betöltetlen volt a szom 
szédos Nádudvar községben A község 
képviselőtestülete mai közgyűlésén, az 
ügyvezető orvosi teendőkkel Kornhauzer 
Samu dr. ottani orvost bizta meg.

— Arvi* Portugáliában. Nagy ka­
tasztrófa hírét hozza egy leszabom táv 
irat Portugáliában több helyen nagy vi­
harok Tavirában jégesővel és áradások­
kal egybekötött zivatarok voltak és több 
épület bedőlt. A vonatok késést szenved­
nek. Két ember a zivatarban életét vesz­
tette. A kár igen jelentékeny.

— Meghaltak. A tegnapi nap fo 
lyamán a következő halálozásokat jelen 
tették be az anyakönyvi hivatalnak : G»r 
Komódy Gyula ref 6 hónapos, Keresztúri 
Margit ref. 3 éves, özvegy Cserő Báhntné 
ref. 66 éves.

— Gummi különlegességek Györh 
Sándor köiszerószntil Simonnfyn-. 2. ez. a.

— Divatos őssi és téli Női és 
Leány felöltőket, boákat, model ka 
lapokat csuk a Hajdumetfye legnagyobb 
Rózsa féle áruházban Kistemplombazár 
lehet már mától kezdve olcsón vásárolni. 
Kérem meggyőződni ! Legnagyobb raktár

— Igen sok betegségnek a lég 
hozam kihűlés a fő okozója ; ez ellen 
hatásosan védebevhetünk ; hogy ha 
az aUókat és ablakokat léghuzam 
elzáró vattával látjuk el, mely eset 
ben a tüzelő anyagban is Igen sokat 
megtakarítunk; kapható Mentze Hen 
rik újdonságok áruházában Kossuth 
utcza 4. szám.

— Uj előfizetőink Is intryen 
kapják nagy ozimtárral ellátott 
naptárunkat.

— Olla » legjobb gummi kii önle 
gesség egyedüli iak'ár Sebőn Sándor 
keztvü. kötszer és orvosi műszer’ára.

Kőxssazdssági«

e*?*«;« K. ésbíBCíBal «Mosaányos jeuB'-*»
H a .ja at, 190b december 3 

Készáru5 olcsóbb, ha ári dók lanyhák.
1909. októberi búza 1120—.31
1908. májusi bura .
1909. áprilisi «it . 13.9Ú.—.91

májusi ror.s , • ■
1909. október; ju>t 9 68- 69
1999, áprlliii us-« 10-88-89

októberi zab...............................
1908. májusi aab ■ ■ < •
1909. áp *11 sí seb ... 8 64.-65
£»09. májust Udgezs . • 7.57—64
18 )8 juliuai . . —•
1908. szeptemberi te geii

Ékszert, zsebórát
felialommal

Jótállás mellett.

órás és ékszerésznél
tehet vásárolni. 

Detmzen, Fiscz-uícza ll sz.
Fehorlé szálloda épület.

: W.íH deczember 4.

MERKLER SOMA
nap és esőernyő gyártó

Temesvár — Debreczen.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyőkben
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

iskolai gtfErriißh esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Kizírálag franczia mellfűzSkbEn
nagy választók 8 koronától feljebb.

Ilona szalon Brikket.
Az egyedüli szagnélküli kőszén, fű­

téshez legalkalmasabb és legtakarékosabb. 
Bármilyen kalyha fűtéshez is használható. 

Kapható mindtm füszerüzletíen. 
Állandóan van raktáron legjobb mi 

.nőségü

Tűzifa Tűzifa
raktál* Z\ raktár
kőszénéi faszén.

Tisztelettel

:¥arga Károly
saén kereskedő

Dsbreczen, Arany János-utczával szemben.
Telefon 465. Telefon 465

üzlethelyiség.
Piacz utcsa 72. szám alat i Ganz­
jaié rósz - ényiárshság által báróit 
nagy utczai üzlethelyiség, megfelelő 
nagy pinceeraktár helyiségekkel 
együtt a jelenlegi bérlő ’ávozáss 
mi it 1909. január 1-től kezdődőleg

bérbe adatik.
Értekezhetni Lukács Em 1 ügy 

védi irodájában

Menyazszonyi kelengye, szőnyeg áruháza
DEBBECZEN, tüstempSombatár.

Megérkeztek az

Őszi idény újdonságai
Női ruhakelmék, Flanelek, sely­

mek, ruhadiseekhen
Óriási wálsszték! |

Fábián László |& narmat Créme
kocsigyára

öE iRECZ N, Hatvan utcia 61. szám
Alaplttatott 1901-ben.

m

Raktáron tart mindennemű nintót es hajtókocsit. 
Régi kocsikat újakra becserél Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vannak
Javításokat olcsón és pontosan esxkösöl. — Képes 

árjegyzék Ingyen és bérmentve.

aremépltt és bőrápoló kenőcs,
mely teljesen ártalmatlan és semjfuh*?dö 
sem ólmot nem tartalmaz, a legt ^ . 
alatt megszüntet mindenféle SZ®P'*9. . -L gj. 
pattanást, böratkát (mittesen) Mrbriokat. ^ 
simítja a ránezosodm kez«ö arc* óvszerfehéré simává és üdévé teszi. UElF’bb évM«
a szél és a nap befolyása ellen' «s ó y^. 
Nem esiroe tehát nappal Is használhat 

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmal-Crém I k6r
Készítő helye e főraktár :

lAihalouitü 3Bnő gyógyszertára.
Dehreosen,

Főpiac* 31, i városházai ssemben.
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Szakértelemmel készített
szemüvegek ís orrcsiptetäk

rövidlátó, lávolláló, gyungrTAió 
és operált szemeknek.

Színházi látcsövek
gyöngyház és aluminium nyeles 
legfinomabb achromatikus üve 
gekkel nagy választékban 
és legolcsóbban kaphatók

Fis eher Jakab
l&tszeréssnél

Főtér 23 szám Sesztina ház.

Fazekas Imre
Villamos-Világítás és Erőátviteli 
Vállalata az Egyesült Villamossági 

és Gépgyár H. T. képviselete
Iroda Ddbrecze^.Pi ?cx a'c?a 

77. §z. íz ndvarbaa. 
Teloíon sz. 567- Teleíen ss. 567, 
A modern elect*otechuika mindéi 
e szakmába vágó munkálatom 1 
foglalkozik, — laltáso’:, Üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek és 
Hgyébb helyiségek Villany világí­
tási és Erőátviteli berendezései 
a legmegbizhatóbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj 

tálán,

rmsmsämi.
t j mm x i hl* i

Kosenth-utcza 17.
» bélt «9*S.l.Z.**.g4-hr-z.

Ajánlom dussn fals tereli rnkiá-
rumat kész árukban w. m. Blnzokbaü, 
aljakban gyermekrnhákban — Mérték 
szerinti elvállalást gyorsan és ponto 
san teljesítek. Qyászruhákut 6 őrt. 
alatt készi'ek mérsékelt árak meiletl. 
Saját, varroda az üzletben. Azonkívül 
mindenféle röfös és rövidáruk i án 
nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. 
közönségnek

Tisztelettel
Feresituscy József.

immiMiiuMiii sasms«»-,‘í®m,»s5s;v. a
Legbletosabb esepitösser a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás !

1 Legkitűnőbb szer szeplő, 
rajtoltok, pattanások és az arozbör tisztá- 
talanságai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy‘ szappan 1 korona.
illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb r-K.tára minden bv.

6 külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere ozikkeknek és hasouszem gyógy 

szereknek. Kapható a készítő
Hagy Ferenc»*

SlégvMtPéezné!
hKBRECZEN, Kossuth-atcsa 8. ss. 

Arany egysxarvn“ gyégyhxertar.
íelefon si* 498 Telefon •*. 486.

Vaskályhák
kőszénfütésre és fafiitésre.

Tahapék-tüzhelyek.
Frsnczii konyhák

siag^ raktára

Sesztina Lajos
vaskereskedésében Fi&oz-n. 23,

Goldstein Karolin
orvosilag elismert mellfüzó'

műterme

Debreczea, Piacz-n. 61.
Mérték után ren­
delve bárminő érzé­
keny alakra 6 óra 
alatt készít legké­
nyelmesebb

midért
kitűnő egyenestar­

tókat.

Kirakatba készült fűzőket félár- | 
bari adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben legolcsóbb árakban.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zavaf.zky Leó 

Debreozen, Piaoz-utcza 16 ss. 
Bika szállodával szemben.

1 Mou:ok 65 jyirsik ruhák
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női ós’gyermek kö­
tényok, gtíllórok, nyakkendők, csipkék 
szailagok, Női-, férfi, és gyermek 

b-hórnemüek.
Olcsó árak! MűvirágokI Pontos kiszolgálásI

Wxm:

linhegyesiilet
részvénytársaság

Debreczea, Piaoz-utcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága 

zalaival.
Leszámítol vallókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztóses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto 
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, ér
Vállalkozik minden egyébb but -v 

ügylet kötésére ts.
Ás igazgatóság

Központi dnpéria
Piaoz-utoza városház

a napokban már mepyiiik
ahol valódi angol és frunczia

illatszerek
(kimérve dekaszámra is.)

Gyógy és ppere szappanok.
Szobaillatositók.

Kéz és körömápolási czikkek.
flrez- és kéz tenöcsiö és hrémek.

Manicur, parfüm és fésű

Casefták
(igen alkalmas női ajándék tárgyak.)

Köröm resaolő'k, ollók, pollssol- 
rok, paptik, fényesítő' szerek. — 
Divatfé ük Hajfésük. Haitük. 
Haj-, fog és köröm kefek.

Mindennemű

Pipere és higienious czikkak.
Úgyszintén legfinomabb Rumok, theák, 
cognac ok stb. legolcsóbban kaphatók.

Eredeti és uj

Bősendorfer
valamint

Mirth zongorák,
a helybeli piacon kizárólag
Szendrű Sándor
zongora és hangszerraktárá- 
liau kaphatók. — Legkisebb 
méreti! „MINIATUR“ zon­
gorák hárfa-pedállal. Előnyös 

zongora bérlet.
Mindennemű javítások és át- 
ujitások szavatosság mellett 
mérsékelt árakon eszközöltet­
nek. The Gramophon Ltd féle 

beszélő gépek és lemezek.
Eredeti gramophonok 70 kor.-tói

feljebb.
Űzleihe yiség Szt Anm-utcza 3.
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ápré hirdetések.
{yana ää «ä
dett minden »zó 8 fillér. Apró hirdetések elére fi-
letendók, - Vidéki tudakozódásnál tessék ráláss- 

bélyeget csatolni. __ _

VigpmE ! Uraktól lavetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. ök._

JBiídÓ latos Arany János-ü. 11. a főtér 
közelében egy szép 2 szobából és mel­
lékhelyiségekből álló urilak január. 1-től 
olcsón kiadó.

Sláx mázsa gazdasági őzéi okra alkalmas
krumpli eladó. Góiya-utcza 17

Házmester felvétetik József kir 
utoza 32.

herozeg

Nős asztalos segédek könnyüs állandó 
munkára felvétetnek Csontos 1 estvérek 
fakoporsó gyárában.

Kereskedelmit végzettleány, ki a magyar 
és nemet levelezésben tökéletes járt-ts- 
sággal bir, úgyszintén a könyvelést érti 
állandó alkalmazást kap Waltner bá 
muel tojáskereskedósóbe Csapó-u. M.

Értesítés.
r a ■■■ »■ ■ 4—5°/o minden nagyPénz kölcsönt ara

váltóra, fekvöségre, atb részletfizetésre is ad A
Antrop, Berlin H. 0. 18. Válaszbélyeg.______

Kölcsön ivíámpákat
10 kor. havi lefizetés mellett 

legjutányosabban rendez be

FÖLDVÁRI L.
Debreczeni első elektrotechnikai gyár és vállalat
Kossuth u. 1. Telefon 188
A kölcsönzési összeg lefizetése u'án az 
ivlámpa a megrendelő tulajdonába 

megy át.

Szives tudomására adom a nagy­
érdemű közönségnek, hogy

Csapó-u. 23. sz. alatt

csődtömeget
megvettem és az ott levő árukat olcsó 
árban árusítom

Ne mulassza el senkisem saját 
érdekében meggyőződni áraim olcsó­
ságáról.

Tisztelettel

Sohöníeld M. és Tsa.

50.000 drb. ritka külföldi bé-
lyegből válogathat fél és negyed 
áron a Harmathy antíquariu ná-
ben füvészkert-utoza 14. szám

Állandóan friss érkezés!
Eladó vaspéu'iszekróny. Egy álló íróasztal 

alakú Wertheim szekrény igen jo kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja akiadó 
hivatal. __________________

Varrodák, üzlettulajdonosok és szülők fi­
gyelmébe ajánlom teljesen uj modern 
divatu, gőzüzemű, Plismérozó és guwe 
rirozó intézetemet, ALupirokat, gyermek 
ruhákat, szoknyákat, toilettefodroKat 
olcsón, gyorsa , szépen készítők. Vidéki 
megrendeléseidet azonnal elintézek Ik.ody 
Jáuosné Csapó utoza 63

Eladó ház Erzsébet ut 12. sz. ház eladó 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossá

Vidéken egy jó forgalmú fűszer üzlet korcs 
mai joggal és dohány engedéiylyel, ké­
nyelmes lakással bérbeadó. Czun a 
kiadóhivatalban.

Megbízható óvsdékképes tejkihordó kocsis, 
évi 850 korona fizetéssel azonnal _ tel­
vétetik a Debreczeai iejcsarooiábun 

Szécshenyi utcza 25 sz. ______________

Kitünően képesített, kitűnő gyakorlatú ta­
nítónő magánórákat ad, vizsgákra kitű­
nően előkészít felelősség mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. __

Jó családból való a középiskola alsóbb 
osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban._____________ ____

Pénztárosnő gyakorlott felvétetik a Har­
mathy antiqmriumba Füvészkert u. 14.

I Téli fürdő-túra a Félix-gyógyfürdőben.
® Europa leggazdagabb természetes forró és meleg kénes források, hFfok 

== 49 c. — 17 millió liter viz napi mennyiség. Csuz, (Riuma) köszvóny és 
bőrbajok stb ellen Fürdő és ivó gyógymód. Szobákból a fürdőkben vezető 
zárt folyosók állandóm fütve vaunak, bórmi!y időb-n meghűlés veszélye nél­
kül lehet a kúrát használni.
Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, szoba, fűtés, világítás és fürdés naponta 1 kor.

állomás, posta, fávirda, interurbau telefon a fürdő telepen.
az Igazgatóé ág.

Vasút
Pospektust ingyen küld

Blüalmas karácsonyi és újévi ajándékokat
Lobi Gyula és Társa

Piaci utcza 63. szám , Szent Anna-utczával szemben.
Színházi nyeles látcsövek, Lorgnettek.
Arany szemüvegek és orrcsiptetök.

Fényképészeti készülékek Ame­
rikai tornakészülékek, Brama- 

phonok és lenietek 
nagy választékban kaphatók.

MOHÉI FEHENÜZ

Csütörtökön Komlósy Lajos üzletéből, elve
szét egy nyugdtjköayv nyugtával egyu-t 
meiy özv. "Sükösdi Imréné nevére szói, 
kéretik a becsületes megtaláló i'iő juta 
lom mellett Piacz utcza 58. szám alai1 
„Nyugdíj osztály“ átadni, mert rája 
nézve teljesen értéktelen.

Zádor Lajos UtádO
női divattermében

Debrecenben, Főtér, városház-épiilet.
f é decz. 3 Víg bezárólag előnyös mérsékelt árakban

Csakis finom divatozlkkek: úgymint 
Costüm posztók, valódi gyap u ruha és biouz szövetek, 

azines és fekete selymek.
Női és gyermek felöltők: 

valódi szőrme és plüss kabátok, bőik és muffok, gyapjú selyem és csipke 
blousok, színházi pa’etok es Sáliak.

Két csinosan bútorozol külön b járatú, 
utczai szoba minden órán k-adó, Jókai 
utcza 5. szá n, közel a piacához. _______

Legmagasabb árban
Múlt idényből visszamaradt felöltök felárban órusitatnah ki
k I, IjinIw 101101'ui I nnirmmiwin-—irri---- r~* uutiiMiH—i
veszek használt lisztes és korpás 0f|j|HU ZSÍflÍltOÍlu 
zsákokat, további pAtroleuuaoa. óla- | llllull W“*!! 
jós, kátrányos és denaturált sze II«*»311-11. 7-Ízes hordókat Telefon 852 HBlWäUU^
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